	Р Е К О М Е Н Д А Ц И И
	35-я сессия ПКК по физике частиц


I. Введение

Программно-консультативный комитет по физике частиц принимает к сведению информацию, представленную вице-директором ОИЯИ Р. Ледницким, о резолюции 109-й сессии Ученого совета ОИЯИ (февраль 2011 г.) и решениях Комитета полномочных представителей государств-членов ОИЯИ (март 2011 г.).
ПКК поздравляет профессора В.А. Матвеева с избранием на должность директора ОИЯИ сроком на 5 лет, с 1 января 2012 года.

ПКК поздравляет профессоров М.Г. Иткиса и Ю.Ц. Оганесяна с присуждением Государственной премии Российской Федерации 2010 года в области науки и технологий за открытие новой области стабильности сверхтяжелых элементов.
II. Рекомендации по проекту Нуклотрон-NICA
ПКК принимает к сведению доклад о ходе реализации проекта Нуклотрон-NICA, представленный Г.В. Трубниковым. ПКК высоко оценивает значительный прогресс, достигнутый в разработке конструкции и создании прототипов элементов комплекса NICA, в частности: создание и успешные испытания прототипов сверхпроводящих магнитов, прогресс в создании источника ионов и источника поляризованных частиц, а также в разработке магнитооптической структуры коллайдера. ПКК приветствует плодотворное сотрудничество с ИФВЭ (Протвино) и РФЯЦ (Саров) при создании линейного ускорителя тяжелых ионов, с ИЯФ им. Г.И. Будкера (Новосибирск) в разработке ВЧ-системы, магнитной системы и системы охлаждения, с ФГУП ВЭИ им. В.И. Ленина (Москва) в развитии технологий для систем высокого напряжения и энергетики, с ОАО «ГСПИ» (Москва) в разработке технического задания, а также с ЦЕРН, с исследовательскими центрами США (Fermilab, BNL) и Германии (GSI, IKP FZ).
ПКК согласен с рекомендациями Экспертного комитета по ускорительному комплексу Нуклотрон-M/NICA от 7 июня 2011 г., представленными в докладе Г.В. Трубникова (приложение).

ПКК хотел бы повторить свою рекомендацию о том, что дирекции ОИЯИ необходимо заявить об основных параметрах пучков, доступных на Нуклотроне-М, наряду с публикацией международного объявления о приеме заявок для проведения экспериментов на выведенных пучках. Это извещение необходимо также адресовать в финансирующие агентства тех стран, ученые которых работают в данной области физики. Полученные предложения по экспериментам будут рассмотрены ПКК, причем при необходимости к рассмотрению проектов могут быть привлечены дополнительные эксперты.
III. Рекомендации о ходе подготовки «белой книги» по программе NICA
ПКК принимает к сведению информацию, представленную А.С. Сориным, о ходе подготовке «белой книги», посвященной научной программе проекта NICA, и высоко оценивает значительный прогресс в этой работе. В частности, добавлена новая глава с описанием главных физических задач проекта и основных параметров ускорительного комплекса NICA, включая выведенные пучки Нуклотрона. ПКК с удовлетворением отмечает активное участие внешних экспертов в подготовке этого документа, что указывает на значительный международный резонанс, вызванный данной деятельностью. ПКК рекомендует продолжить подготовку «белой книги», включая традиционный формат круглых столов для обсуждения программы исследований на NICA/MPD и Нуклотроне-NICA.
IV. Рекомендации по проекту MPD
ПКК принимает к сведению доклад о ходе выполнения работ по реализации проекта MPD, представленный В.И. Колесниковым. ПКК высоко оценивает значительный прогресс, достигнутый в разработке конструкции детектора, развитии новых технологий при создании его элементов, а также в моделировании физических наблюдаемых. Кроме того, отмечено начало производства прототипов подсистем MPD.
V. Рекомендации о будущей научной деятельности и предложениях экспериментов на Нуклотроне-NICA
ПКК с интересом заслушал доклад о программе исследований на выведенных пучках Нуклотрона, представленный В.Д. Кекелидзе. ПКК поддерживает эту программу и считает, что ее реализация в заявленные сроки крайне важна. Учитывая напряженный график создания экспериментальной установки на выведенных пучках, ПКК рекомендует представить проект по исследованию плотной и горячей барионной материи на следующей сессии ПКК.
VI. Рекомендации по новому проекту
ПКК принимает к сведению предложение нового проекта об участии групп ОИЯИ в эксперименте NA61/NA49 в ЦЕРН, представленное Г.Л. Мелкумовым. ПКК высоко оценивает результаты, полученные этой коллаборацией в области физики тяжелых ионов, а также по физике нейтрино и космологии. Однако, принимая во внимание важность результатов, ожидаемых в ближайшем будущем, ПКК рекомендует провести объединение двух групп ОИЯИ и усилить состав молодыми учеными и аспирантами. ПКК ожидает выполнения данных рекомендаций и представления проекта на следующей сессии для принятия решения об окончательном одобрении этого проекта.

VII. Рекомендации по проектам, одобренным к завершению в 2011 году и предложенным для продолжения
ПКК принимает к сведению отчет по проекту D0, представленный Г.Д. Алексеевым. ПКК высоко оценивает результаты, полученные этой коллаборацией, отмечает активное участие группы ОИЯИ в этом проекте и рекомендует продлить его до конца 2014 года с первым приоритетом.

ПКК принимает к сведению отчет по проекту CDF, представленный В.В. Глаголевым. ПКК высоко оценивает результаты, полученные этой коллаборацией, отмечает активное участие группы ОИЯИ в этом проекте и рекомендует продлить его до конца 2014 года с первым приоритетом.

ПКК принимает к сведению отчет по проекту TUS, представленный Л.Г. Ткачевым, и рекомендует продлить участие ОИЯИ в этом проекте до конца 2014 года с первым приоритетом.

ПКК принимает к сведению отчет по проекту Daya Bay, представленный Д.Б. Наумовым. ПКК высоко оценивает результаты, полученные этой коллаборацией, отмечает важность проводимых работ и рекомендует продлить участие ОИЯИ в этом проекте до конца 2014 года с первым приоритетом.
VIII. Рекомендации о вкладе групп ОИЯИ в эксперименты на LHC
ПКК принимает во внимание доклады о научных результатах экспериментов CMS, ATLAS и ALICE, представленные С.В. Шматовым, А.П. Чеплаковым и М. Валей. ПКК отмечает научную значимость результатов, полученных при активном участии физиков ОИЯИ, и рекомендует этим группам сосредоточить усилия на проведении анализа данных и представлении результатов на международных конференциях.

ПКК предлагает, чтобы в будущем доклады отражали конкретные вклады и обязанности участвующих в этих экспериментах групп ОИЯИ и включали бы, в частности:
– список докладов на международных конференциях;

– список внутренних коллаборационных препринтов по анализу данных;

– список студентов и аспирантов;

– список административных обязанностей и фамилии координаторов групп по калибровке и анализу.
IX. Рекомендации по темам и проектам, одобренным к завершению в 2011 году
ПКК принимает к сведению письменный отчет по проекту ТЕРМАЛИЗАЦИЯ, представленный Е.С. Кокоулиной. ПКК высоко оценивает физические результаты по исследованию процессов множественного рождения частиц в pp-столкновениях, выполненных коллаборацией SVD-2, и рекомендует продолжить работы по этому проекту в рамках темы 02-1-1086.
ПКК принимает к сведению письменный отчет по проекту NA49, представленный Г.Л. Мелкумовым. ПКК высоко оценивает важные физические результаты по исследованию механизмов рождения адронов, полученные коллаборацией NA49 и, в частности, группой NA49 TOF-Dubna, и рекомендует закрыть этот проект.

ПКК принимает к сведению письменный отчет по проекту БЕККЕРЕЛЬ, представленный П.И. Зарубиным. Были получены важные результаты в исследовании процессов периферической фрагментации легких ядер с использованием методов ядерных эмульсий. ПКК рекомендует продолжить работы по этой тематике в рамках темы 02-1-1087.
ПКК принимает к сведению письменный отчет по теме «Физика и техника систем подавления когерентных колебаний пучка в синхротронах», представленный В.М. Жабицким. В рамках реализации этой темы были разработаны и сконструированы все элементы системы подавления колебаний пучка для LHC. Параметры оборудования, созданного в ОИЯИ совместно с ЦЕРН и российской промышленностью, соответствуют всем заявленным требованиям. Система подтвердила свою надежность с самого начала ее эксплуатации при запуске ускорителя LHC. Она работает в штатном режиме в процессе инжекции, при нарастании поля и в момент столкновений, предотвращая ухудшение эммитанса пучка. ПКК высоко оценивает результаты этой успешной деятельности, которая была отмечена первой премией ОИЯИ за 2010 год, и рекомендует закрыть эту тему в связи с реализацией всех задач проекта.
X. О научных докладах
ПКК с интересом заслушал научный доклад: «Мюон g-2: текущее состояние дел», представленный А.Е. Дороховым, и благодарит докладчика.
ПКК заслушал доклад «Экспериментальное исследование рождения странной материи в столкновениях тяжелых ионов на Нуклотроне», представленный В.П. Ладыгиным, и предлагает ему представить предложение по данному проекту на следующей сессии.
XI. О стендовых сообщениях молодых ученых

ПКК с интересом ознакомился со стендовыми сообщениями в области физики частиц, представленными молодыми учеными ЛФВЭ и ЛИТ, и выбрал сообщение «Проект бустера ускорительного комплекса NICA», представленное А.В. Тузиковым (ЛФВЭ), для доклада на сессии Ученого совета в сентябре 2011 года.
XII. Следующая сессия ПКК
Следующая сессия ПКК по физике частиц состоится 23–24 января 2012 года.

В ее повестку предлагается включить следующие вопросы:

· рассмотрение новых проектов (включая NA61/NA49) и тем;

· отчеты и рекомендации по проектам и темам, завершающимся в 2011 году;

· доклад о ходе работ по реализации проектов Нуклотрон-NICA и MPD, а также предложение по проекту SPD;

· доклад о ходе подготовки «белой книги» по программе NICA;

· доклады групп ОИЯИ о научных результатах в экспериментах на LHC и о планах модернизации установок.









Э. Томази-Густафсон









председатель ПКК
Приложение

Рекомендации Экспертного комитета

по ускорительному комплексу NICA
Прогресс в развитии проекта очевиден. Экспертный комитет сильно впечатлен развитием и улучшениями Нуклотрона. Это является демонстрацией того, что в ОИЯИ имеется очень компетентная группа инженеров и физиков-ускорительщиков. Концепция бустера комплекса NICA и его параметры представляются хорошо проработанными, и они утверждены. Разработка коллайдера NICA развивается успешно. Изготовление и тестирование прототипов магнитов бустера и коллайдера находятся в активной фазе. Результаты криогенных испытаний прототипа дипольного магнита бустера продемонстрировали, что технические решения, положенные в основу конструкции, адекватны поставленной задаче.
1. Одной из основных задач совещания было одобрить выбор магнитооптической структуры коллайдера, что является существенным для продвижения в детальной разработке кольца. В целом, очень хороший прогресс очевиден. Однако во многих аспектах только начато рассмотрение технических параметров. Группа разработчиков проекта детально проанализировала пять различных магнитооптических структур и окончательно выбрала две из них. Одна –– структура на элементарной ячейке типа ФОДО, была выбрана в качестве основной, вторая –– на триплетной элементарной ячейке –– в качестве резервной. Было наглядно продемонстрировано, что обе структуры могут обеспечить требуемую светимость при максимальной энергии пучка. Структура ФОДО была выбрана как предпочтительная из-за меньшей длины окружности и существенно более простой схемы инжекции. Необходимо исследовать и показать, какая из структур более гибкая в полном интересующем диапазоне энергии. Необходимо начать реалистичное моделирование динамики с учетом погрешностей магнитного поля, импедансов (которые будут определены после разработки элементов кольца) и т.д.
Точные параметры величины аксептанса в магнитах финального фокуса, кикеров инжекции и сброса пучка, и т.д. должны быть полностью разработаны и представлены к следующему совещанию Экспертного комитета. Было бы полезно заслушать доклад о системах кольца коллайдера, включая апертуры, коллиматоры, кикеры инжекции и сброса пучка, всей диагностики и их расположении в кольце. Должны быть подготовлены и представлены детальное исследование и технический проект ВЧ-систем.
2. Ключевая проблема для коллайдера NICA –– это охлаждение пучка, как электронное, так и стохастическое. Если это возможно, то было бы предпочтительно использовать только один тип охлаждения. Показано, что единственным основанием для использования электронного охлаждения является проблема обеспечения требуемого слип-фактора при малых энергиях. Если электронное охлаждение сохраняется в схеме проекта, то к следующему совещанию комитета должен быть представлен сценарий работы коллайдера с данным типом охлаждением. Более детальное рассмотрение необходимо и для случая использования только стохастического охлаждения. При максимальной энергии пучка оценки были приведены для системы стохастического охлаждения с полосой пропускания от 3 до 6 ГГц. Система с полосой до 8 ГГц способна охлаждать пучок быстрее, и ее тоже необходимо рассмотреть. Такой диапазон частот хорошо освоен в Fermilab и не несет дополнительного технического риска.
Возможно, руководству проекта NICA стоило бы организовать специальное рабочее совещание с приглашением экспертов из различных лабораторий мира с целью прояснить роль и выбрать конструкцию систем охлаждения коллайдера.
3. Начата разработка системы автоматического управления комплекса NICA. К настоящему времени достигнут большой прогресс, но существенные технические детали пока еще не представлены. Система управления Нуклотрона реализована на платформе MS Windows, а UNIX (LINUX) применяется лишь в нескольких случаях. Мировой опыт показал, что для больших ускорительных комплексов наиболее предпочтительны системы на основе UNIX (LINUX). До окончательного выбора платформы для системы управления NICA MAC рекомендует составить спецификацию всех необходимых функций системы управления. Также необходимо принять во внимание долговременное привлечение ресурсов и масштабируемость системы. Недооценка возможных проблем системы управления может обернуться в будущем большими временными и денежными затратами для их разрешения.
4. Экспертный комитет рекомендует дирекции ОИЯИ активно привлекать молодых ученых (включая студентов) к участию в проекте и обеспечивать все возможные условия для этого. Возможно, было бы разумным выделить статью в бюджете под эти задачи. Стратегия выполнения проекта должна рассматриваться как очень важная его часть. Комитет рекомендует дирекции ОИЯИ обеспечивать требуемый профиль финансирования для реализации проекта в соответствии с графиком сооружения и ввода в эксплуатацию.
Экспертный комитет хотел бы, чтобы к следующему заседанию были представлены следующие доклады:

– детальная концепция стратегии охлаждения пучков в коллайдере в полном интересующем диапазоне энергии;

– детальное размещение оборудования в кольцах коллайдера NICA;

– детальная концепция системы диагностики пучка для колец комплекса NICA.

В соответствии с представленными параметрами «Паспорт проекта NICA» был составлен и представлен комитету. Временной график выполнения проекта должен быть скорректирован в соответствии с современным статусом его развития.

Экспертный комитет рекомендует руководству проекта установить высший приоритет для следующих работ:

– развитие Нуклотрона в соответствии с задачами NICA (инжекция и вывод пучка);

– максимально быстрое развитие инженерной инфраструктуры бустера NICA;

– запуск и испытание системы стохастического охлаждения на Нуклотроне;

– разработка и изготовление прототипов квадруполей финального фокуса;

– развитие установки по тестированию криогенных магнитов;

– тестирование источника тяжелых ионов;

– разработка и изготовление линейного ускорителя для тяжелых ионов.

Совещание было хорошо организовано и проведено. Доклады были подготовлены на высоком уровне; группа разработчиков дала ясные ответы на основную часть вопросов в ходе дискуссии.







Б.Ю. Шарков
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